

为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物候选人事迹(四川籍)

(按姓氏笔画排序)

003.小叶丹

(果基约达,1894—1942)



男,彝族,四川省冕宁县(今彝海乡)人。

小叶丹因熟悉本民族典故和习俗,成为本家支和当地有声望、有影响的彝族首领。1935年5月,红军渡过金沙江进入四川凉山彝族地区,受到不明真相的彝族群众和彝族部族武装的阻挡。由于红军严格执行党的民族纪律,绝不向受苦受难的彝族同胞开枪,彝族首领小叶丹深受感动。他在亲自见到红军北上先遣队司令刘伯承后,对红军更是深怀敬意,提出要与刘伯承司令员按照彝族习俗歃血为盟,刘伯承欣然应允。5月22日,在山清水秀的彝海边,刘伯承与小叶丹举行了著名的彝海结盟仪式。红军授予他“中国夷民红军沽鸡支队”的旗帜,他派向导为红军带路。红军在他派出的向导带领下,顺利走出凉山彝族地区,直达安顺场,为红军大部队顺利过境创造了条件。彝海结盟是红军长征途中的一段佳话,是彝族人民对中国革命作出重大贡献的具体体现。红军过后,彝族人民受到国民党反动政府的疯狂报复和迫害。1942年6月18日(农历五月初五),小叶丹遭到被国民党军队收买的部族武装伏击身亡。1950年春,小叶丹夫人等亲属把保存下来的“中国夷民红军沽鸡支队”队旗,献给人民政府。

016.邓萍(1908—1935)

男,汉族,四川省富顺县人,中共党员。

邓萍1926年底考入武汉中央军事政治学校,在校加入中国共产主义青年团,不久转入中国共产党。1927年秋被派到国民党军湖南独立第5师彭德怀任团长的第1团从事兵运工作。在该团秘密组织成立中共党支部和团委,任书记。1928年7月参与组织领导平江起义,任中国工农红军第5军参谋长、中共红5军军委书记。参加领导开辟湘鄂赣苏区。同年冬和彭德怀、滕代远率红5军主力到井冈山,参加保卫井冈山革命根据地的斗争。1930年6月任红3军团参谋长兼红5军军长,参与指挥红3军团进行长沙战役和参加中央苏区历次反“围剿”。1933年7月兼任红军东方军参谋长,参与指挥所部人闻作战。在中央苏区,他南征北战,战斗卓著,成为红军的著名将领。其间,曾兼任红5军随营学校教育长,参与筹建工农红军学校,任副总队长兼教育长,培养了大批红军干部。1934年1月,被选为中华苏维埃共和国中央候补执行委员。同年10月参加长征,协助彭德怀指挥红3军团担任右路前卫,掩护中共中央机关和红一方面军主力突围。1935年2月27日,在遵义战役前线指挥作战时,不幸中弹牺牲,年仅27岁。

024.卢德铭(1905—1927)

男,汉族,四川省宜宾县人,中共党员。

卢德铭1921年考入成都公学,其间开始接触《新青年》等进步书刊,接受马克思主义。1924年春考入黄埔军校,同年加入中国共产党。1925年11月,任叶挺独立团第2营第4连连长。1926年5月,率部作为北伐先锋挺进湖南。在北伐战争中,由于作战勇敢,先后升任独立团第1营营长、第73团参谋长、第4集团军第2方面军总指挥部警卫团(即武汉国民政府警卫团)团长。1927年8月2日,率警卫团前往南昌参加起义。因南昌起义部队已南下,他遂率警卫团进驻修水县城。9月9日,率警卫团参加毛泽东领导的湘赣边界秋收起义,任起义部队总指挥。起义受挫后,在9月19日的文家市前委会议上,毛泽东主张放弃攻打长沙,把起义军转移到敌人统治力量薄弱的农村山区。师长余洒度(后脱党)坚持“取浏阳直攻长沙”的错误意见。卢德铭坚决支持毛泽东的主张,认为再攻长沙就有全军覆没的危险。他对毛泽东意见的坚定支持,对于会议统一思想,起了重要作用。会议经过激烈争论,最后通过了毛泽东的正确主张。1927年9月25日,毛泽东率领的秋收起义部队在萍乡芦溪遭到江西国民党军队的袭击。为了掩护部队撤退,卢德铭英勇牺牲,年仅22岁。

039.刘伯坚(1895—1935)

男,汉族,四川省平昌县人,中共党员。

刘伯坚早年曾就读于川东高等师范学校、成都高等师范学堂。1920年赴欧洲勤工俭学。1921年与周恩来、赵世炎等人发起组织旅欧中国少年共产党,1922年8月转为中国共产党党员。曾任中共旅比(利时)支部书记、中共旅欧总支部书记。1923年底入莫斯科东方大学学习,为中共旅莫支部和旅莫共青团负责人。1926年8月回国,按照中共中央指示,应邀在冯玉祥部任国民军第2集团军(原西北军)总政治部副部长。后任中共湖北省委组织部长,江苏省委常委、宣传部长。1928年,再次被派往苏联学习军事,并出席了中共第六次全国代表大会。1930年回国到中央苏区,曾当选为中华苏维埃共和国第一届中央执行委员会委员,并担任苏区工农红军学校政治部主任。1931年底,参与领导和指挥了国民党第26路军宁都起义,并担任由起义部队改编的红5军团政治部主任。1932年5月至1934年1月任中华苏维埃共和国中央革命军事委员会总政治部宣传部副部长,并当选为中华苏维埃共和国第二届中央执行委员会委员。中央红军长征后,留在苏区坚持斗争。1935年3月4日,率部队突围时不幸负伤被捕。3月21日,壮烈牺牲,时年40岁。

045.孙炳文(1885—1927)

男,汉族,四川省南溪县人,中共党员。

孙炳文1908年考入京师大学堂。不久,接受资产阶级民主革命思想,加入同盟会。辛亥革命失败后,受到袁世凯的追捕,回到老家。1917年,孙炳文结识了时为滇军将领的朱德,救国救民的同志向使他们成为莫逆之交。孙炳文和朱德反复讨论国内政治形势,最后决定到马克思的故乡德国考察学习。1922年10月,孙炳文和朱德在德国由周恩来介绍,加入中国共产党。1925年秋回国,先到北京,年底到广州,任国民革命军政治部秘书、黄埔军校和广东大学教授。1926年6月,孙炳文任国民革命军总政治部秘书长。同年7月,北伐战争开始后,他任总政治部后方留守处主任。1927年春,蒋介石加紧反共步伐,阴谋准备反革命政变,孙炳文在黄埔军校演讲中坚决揭露和斗争。4月16日,他在取道上海前往武汉时,由于叛徒告密,被敌人逮捕。敌人对他诱以高官厚禄,遭他严正拒绝,痛斥国民党新军阀背叛革命、危害人民的种种罪行。面对敌人的屠刀,他回答说:“我是共产党员,要杀就杀!”4月20日,在龙华被敌人杀害。孙炳文遇难后,朱德闻讯十分悲痛,撰文纪念孙炳文,称赞他是“革命意志坚强的无产阶级战士”。

051.江竹筠(1920—1949)

女,汉族,四川省自贡市人,中共党员。同志们出于敬爱,都亲切地称她“江姐”。

江姐在1947年第二条战线反对国民党反动统治的斗争中,受中共重庆地下市委的指派,负责组织大中学校的学生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下,江姐还担任了中共重庆市委地下刊物《挺进报》的联络和组织发行工作。1947年,彭咏梧任中共川东临时委员会委员兼下川东地委副书记,领导武装斗争。江姐以川东临委及下川东地委联络员的身份和丈夫一起奔赴斗争最前线。1948年,彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江姐强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作。1948年6月14日,由于叛徒的出卖,江姐不幸被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑,老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑……甚至残酷地将竹签钉进江姐的十指,妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口,以破获重庆地下党组织。面对敌人的严刑拷打和残酷折磨,江姐始终坚贞不屈,“你们可以打断我的手,杀我的头,要组织是没有的。”“毒刑拷打,那是太小的考验。竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁!”1949年11月14日,在重庆解放的前夕,江姐被国民党特务杀害于渣滓洞监狱,年仅29岁。

062.张思德(1915—1944)

男,汉族,四川省仪陇县人,中共党员。

张思德1933年参加中国工农红军,同年加入中国共产主义青年团,1937年加入中国共产党。他参加过长征,作战机智勇敢,曾在一次战斗中一人夺得2挺机枪,先后3次负伤。1938年任中央军委警卫营通信班长,工作认真负责,在带领全班完成机要通信、站岗放哨、开荒生产、建窑烧炭等各项任务中,成绩优异。1942年11月部队整编,他服从组织分配,调中央警卫团第1连当战士,在毛泽东内卫班执行警卫任务。他经常帮助战友补洗衣服、编织草鞋,带头帮助驻地群众生产劳动。1944年,他积极参加大生产运动,被选为农场副队长。7月,进陕北安塞县山中烧木炭。他处处起模范带头作用,不怕苦、不怕累、不怕脏,每到出炭时都争先钻进窑中作业。9月5日,因炭窑崩塌,不幸牺牲,年仅29岁。9月8日,中央警卫团在延安召开追悼会,中共中央主席、中央军委主席毛泽东在追悼会上作了题为《为人民服务》的著名演讲,对张思德全心全意为人民服务的革命精神给予了高度评价:“张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”张思德为人民服务的精神,体现了中国共产党的宗旨,是我们党和军队战胜一切敌人、战胜一切困难的力量源泉。

065.张露萍(1921—1945)

女,汉族,四川省崇庆县(今崇州市)人,中共党员。

张露萍1937年在成都读中学时,参加了中国共产党的外围组织“中华民族解放先锋队”四川总队,积极投入抗日救亡宣传活动。1937年11月,在共产党员车耀先和党组织的帮助下,奔赴延安,先后毕业于陕北公学和抗日军政大学。1938年10月加入中国共产党。1939年10月,她受党派遣回四川工作,秘密打入重庆国民党军统局电讯处及电讯总台,担任党在军统局的地下党支部书记。还负责与中共南方局的联络,把同志们从军统机关截获的重要情报送到南方局。1940年3月,地下党支部不慎暴露,她与其他6人全部被捕,引发了震惊国民党上层的“军统电台案”。被捕后,先被关押在重庆白公馆监狱,受尽酷刑,坚强不屈,敌人从她(他们)身上一无所获。随后,将她(他们)押到贵州息烽集中营,在以罗世文为书记,车耀先、韩子栋、张露萍等为支委的中共秘密支部领导下,同军统特务进行了长期艰苦卓绝的斗争。1945年7月14日,敌人把张露萍等7人押上刑车。通向刑场的路上,她领着战友们高唱《国际歌》,悲壮激越的歌声表达了共产党员视死如归的大无畏气概,壮烈牺牲,年仅24岁。

074.李硕勋(1903—1931)

男,汉族,四川省高县人,中共党员。

李硕勋1923年考入国共合作的上海大学,1924年加入中国共产党。“五卅运动”期间,积极投身上海的反帝爱国斗争,被选为上海学生联合会代表和全国学生联合会会长。1925年至1926年,先后主持召开第七、八届全国学生代表大会。1926年冬受党派遭到武汉,担任中共武昌地委组织部、共青团湖北省委书记。不久又被派到国民革命军第4军第25师任政治部主任。1927年参加“八一南昌起义”,被任命为第11军第25师党代表兼政治部主任。后随起义部队南下广东,同年10月受朱德委派,赴上海向党中央汇报起义部队情况。随后被党中央留在上海,从事党的白区工作。1928年4月起,先后任中共江苏省委秘书长、中共浙江省委常委、省军委书记,省委代理书记。1929年春任中共沪西区委区委书记,同年秋任中共江苏省军委书记,与省委书记李维汉一起发动和领导了苏北农民起义。1930年任中共江南省委(江苏、安徽、浙江和上海市)军委书记。1931年春党中央调他去中央革命根据地任红7军军委。不久被任命为中共广东省军委书记。同年7月在去琼州(今海南岛)指导工作的途中不幸被捕,在狱中大义凛然,忠贞不屈,英勇就义,年仅28岁。

084.杨闇公(1898—1927)

男,汉族,四川省潼南县(今属重庆市)人,中共党员。

杨闇公1917年东渡日本学习军事。“五四运动”爆发后,积极参加留日中国学生和华侨举行的集会和请愿示威,被日本警视厅以所谓“违反治安罪”判刑八个月。1920年秋回国。1922年加入中国社会主义青年团。1924年秋任中国社会主义青年团重庆地方执行委员会组织部长。同年冬加入中国共产党。1926年2月底,中共重庆地方委员会成立,被选为书记。他领导重庆地方党组织,一方面大力发展工农运动,一方面把注意力集中于军事斗争。同年11月,中共重庆地方军事委员会成立,任书记。12月上旬,他参与策动泸州、顺庆的川军举行起义,有力地支持了北伐战争。1927年3月31日,在他与同志们的组织领导下,重庆市群众在打枪坝集会,抗议英、美帝国主义军舰炮轰南京城的罪行。四川军阀刘湘派军警镇压,酿成重庆“三三一”惨案。惨案发生之后,他受到敌人的追捕。4月4日,在赴武汉的“亚东”轮船上被捕。反动派对他威逼利诱和残酷折磨,但他大义凛然,宁死不屈。敌人以死威胁:“难道你不怕死吗?”他回答道:“你们只能砍下我的头,可绝不能丝毫动摇我的信仰。我的头可断,志不可夺!”4月6日在重庆遇害,年仅29岁。

116.赵一曼(1905—1936)

女,汉族,四川省宜宾县人,中共党员。

赵一曼1923年加入中国社会主义青年团,1926年夏加入中国共产党。同年11月,入武汉中央军事政治学校学习。1927年9月,去苏联莫斯科中山大学学习。次年回国,在宜昌、南昌和上海等地秘密开展党的工作。“九一八事变”后,被派往东北地区发动抗日斗争。先后任满洲总工会秘书、组织部长,中共滨江区珠河县中心县委特派员,铁北区委书记,领导工人进行罢工运动,组织青年农民反日游击队与敌人进行斗争。1935年秋,任东北抗日联军第3军第2团政治委员。11月间,第2团被日伪军围困于一座山间。赵一曼为掩护部队突围,身负重伤,养伤期间被日军发现,战斗中再度负伤,昏迷被俘。日军对她的施以酷刑,用钢针刺伤口,用烧红的烙铁烙皮肉,逼其招供。她宁死不屈,严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供,日军将她送进医院监护治疗。在医院里,她积极宣传抗日救国的道理,教育争取看护和看守人员。1936年6月28日,在看护和看守帮助下逃出医院。6月30日晨,被追敌再度抓捕,受到更加残酷的刑讯。1936年8月2日在珠河被敌杀害。临刑前,她高呼“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”视死如归,从容就义,年仅31岁。

117.赵世炎(1901—1927)

男,汉族,四川省西阳县(今重庆市)人,中共党员。

赵世炎1919经李大钊介绍加入中国少年学会,积极参加“五四爱国运动”。1920年赴法勤工俭学。1921年参与发起成立旅法中国共产党早期组织。1922年6月,与周恩来等人创建旅欧中国少年共产党(后称中国共产主义青年团),任中央执委会书记。同年秋任中共旅欧总支部委员和中共法国组书记。1923年赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习,任旅莫支部委员。1924年回国,任中共中央北方局成员、中共北方区执委会宣传部部长、中共江浙区委组织部长、上海总工会委员长等职,参与领导了上海工人三次武装起义。“四一二反革命政变”后,赵世炎领导广大上海工人群众继续坚持斗争。面对严重的白色恐怖,他临危不惧,坚持斗争。1927年7月2日,因叛徒出卖,赵世炎在上海不幸被捕。面对凶残的敌人,他大义凛然,坚贞不屈:“革命就是要流血的,要改造社会就必须付出代价”,“要革命就会有牺牲!”“志士不辞牺牲,革命种子已经布满大江南北,一定会茁壮成长起来,共产党最后必将取得胜利!”表现了共产党人大无畏的英雄主义气概。7月19日,赵世炎高呼着“中国共产党万岁!”英勇就义,年仅26岁。